

día nos despedimos del Ilustrado militar, al que rogamos, desde las columnas del periódico, un poco de benevolencia por si no acertamos a comprenderle en toda el alcance de su conversación amabilísima.

BALA EN MOCHILA. Citamos a continuación un caso curiosísimo que en carta cariñosa recibida ayer, relata uno de los soldados de nuestro regimiento que se encuentran en Melilla.

Es el encargado de nuestro particular y apreciado amigo, don Julián Gutiérrez, y que figuraba al frente del restaurant que éste posee en esta capital.

Relata el chico cómo sintió el efecto de una bala que le atravesó la mochila.

Algo de susto produjole un líquido que le corría por la espalda. Era aceite, y procedía de una lata doble de sardinas, que el aludido joven llevaba en el morral, y que había sido atravesada por el proyectil.

Este fué hallado por el soldado en la primera izquierda del pantalón.

LO QUE DICEN LOS PERIODICOS DE MADRID

De algunos colegas de Madrid contamos los siguientes detalles de la operación del 29, referentes al batallón de Valencia:

DE «EL SOL»

«Mis ojos asombrados no dan crédito a lo que ven. Las tropas de asalto, los combatientes, no supieron, ni pudieron, y los que marchan a desafiarse el fuego enemigo son todos blancos vivos, los Ingenieros e Intendencia, los bravos anónimos de las alambradas y convoyes, los que fríamente desafían la muerte con el pico en la mano o el roncal del mulo en la diestra.

Allá van al asalto, siguiendo al general laureado, al general y sus ayudantes, Estado Mayor y media docena de jinetes de su escolta, que despliegan en vanguardia y hacen caracolear los caballos entre las nubes de polvo que se multiplican alrededor de ellos, como si quisieran hacer honor a tanta valentía.

¡Arriba! ¡Arriba! Ya despliegan los Ingenieros entre las chumberas y asaltan las cercas.

El ejemplo arrastra al batallón de Valencia; caen las bayonetas y siguen el movimiento. ¡Arriba el batallón! Lo inmovilizaron y no supieron arrastrarlo al combate; al encontrarse con un jefe, arremete impetuosamente.

¡Y entró el convoy en Tizza! ¡Y se venció al enemigo! De «A B C»:

«El batallón expedicionario de Valencia fué uno de los Cuerpos que más se distinguieron ayer. El comandante don José Marín resultó herido en una muñeca y con el uniforme agujereado por cuatro balazos.

La tercera compañía, que manda el capitán Ramírez, tomó a la bayoneta las casas inmediatas a Tizza y ocupó las posiciones más avanzadas.

DE «EL IMPARCIAL»:

«En el combate del jueves hubo no pocos casos de heroísmo. El batallón expedicionario del regimiento de Valencia fué uno de los que más se distinguieron en la lucha. El comandante don José Marín se ha salvado milagrosamente, pues tiene atravesado el uniforme por cuatro balazos.

La tercera compañía de dicho batallón, mandada por el capitán Ramírez, tomó a la bayoneta varias casas inmediatas a Tizza, desde las cuales oponía el enemigo una tenaz resistencia.»

RELACION DE BAJAS

Por el correo del Norte recibí ayer EL PUEBLO CANTABRO una carta de Melilla, redactada el día 30 en el campamento en que se halla el batallón de Valencia, y a la que se adjuntaba la lista completa de las bajas sufridas por el batallón del 23 de línea durante el combate del día 29.

Inmediatamente sacamos a máquina una copia de dicha lista y nos apresuramos a enviarla al Centro de Reporteros, en una de cuyas pizarras quedó expuesta al público.

Sin bombos, sin chinchines de autorreclamo, EL PUEBLO CANTABRO ha sido el primer periódico de Santander que ha facilitado al público la lista completa de las bajas sufridas por el batallón de Valencia. El éxito obtenido ayer por este periódico—para qué vamos a ocultarlo?—fué rotundo y reconocido por cuantos desfilaron ante la pizarra del Centro de Reporteros. Los redactores de EL PUEBLO CANTABRO que llevaron la lista de las bajas recibieron infinitas felicitaciones, que agradecemos con toda nuestra alma.

Cundió rápidamente, como era natural, la nueva de la existencia de la relación y el Círculo Mercantil fué invadido por una enorme cantidad de personas de todas las clases sociales, predominando las mujeres.

En vista de que la aglomeración era tal que una sola lista no bastaba a satisfacer la justa curiosidad de la gente, una comisión de compañeros se trasladó a nuestra Redacción, solicitando dos copias más del original de la relación de bajas, copias que les fueron facilitadas en el acto y que fueron fijadas en otros tantos caballetes.

A pesar de ello, por nuestra Redacción estuvo desfilando durante to-

da la tarde gran número de personas, a las que les era imposible avanzar por el enorme gentío estacionado en el amplio salón y hall del Centro de Reporteros.

El Círculo Mercantil, ante la afluencia de público tan extraordinario, dispuso que se hicieran doce copias más de la lista de bajas, copias ante las que se agolpó una enorme masa de personas.

Por cierto que, con motivo de las copias, ocurrió algo que acaso algún día nos veamos en la precisión, dolorosa para nosotros, de referirlo a la opinión.

Debemos hacer una aclaración y es la de que la lista nos la remitió el representante de EL PUEBLO CANTABRO en la campaña.

Este querido amigo nuestro redactó las cuartillas el día 30, y nosotros las acogemos sin perjuicio de rectificaciones en su día con arreglo a la lista oficial de bajas, única que no admite dudas.

He aquí la lista recibida por nosotros:

PRIMERA COMPANIA

Heridos graves.—Soldados Modesto González y Luis Santos Vicente.

Heridos.—Sargento Rufino Cuvavilla; cabos: Bernardo Miguel Barbero, Luis Ibáñez Ibáñez, José Navarro, Enrique Corcho Pila, Valentín Montes Martín. Soldados: Alfonso Sistiaga San Román, Jacinto Ramos, Juan Varilla Hernández, Juan Muñoz Jancio, Lorenzo Segovia Martín, Lorenzo Sáinz Díez, Manuel Estrada Galván, Pedro Sánchez Vega, Pedro Gutiérrez Diego, Ricardo Arroyo Arroyo, Santiago Martínez, Víctor Ibáñez Díaz, Ángel Cobo Cobo, José Fernández Rodríguez, Laureano Llata San Epifanio, Sotero Cos Fernández, Severino Setién Pérez, Venancio Gas Capdevilla, Antonio Gutiérrez Astraja, Mian Pérez Valle, Manuel Lavín Ortiz, Manuel Díaz Fernández, Pedro Vallés Inza, Augusto Martínez Gómez.

Heridos leves.—Teniente José Juste, Pérez José Córdón, sargento Pedro Barranco Sánchez, soldado David Criado Díez.

SEGUNDA COMPANIA

Heridos graves.—Soldados Florencio Torre y Julián Pérez.

Heridos.—Cabo Victoriano Ballespés. Soldados: Leopoldo Santos Medina, Ángel Maeda, Gregorio Jorge, Justo Galán, Vicente García, Mariano Sánchez, Lorenzo Aguado, Jesús Leizaola, Gregorio Garrido, Manuel Hernández.

Heridos leves.—Cabo Marcial Manjón, soldado Plácido Martínez.

TERCERA COMPANIA

Herido grave.—Soldado Samuel López.

Heridos.—Sargento Constantino Alonso. Soldados: Julio Arce (atravesada la cara), José Gutiérrez, Alberto García Lago, Joaquín Palacios, Pedro Pesquera.

Sargento Rufino Borrego (en el muslo), cabo Miguel Martínez. Soldados: Esteban Rodríguez, Joaquín Vicente, Joaquín Hernández, Marceliano Hernández, Sergio Fidelgo, Alfredo Díaz, Marcial Dionisio Castellanos.

CUARTA COMPANIA

Heridos graves.—Cabo Ángel Martín, soldados Arsenio Pérez, Emilio Fernández, Regino Gancedo.

Heridos.—Sargento Andrés Alonso (atravesada la cara), cabo José Gómez Mirones, soldados Romualdo Fernández, Luis Expósito, Juan José López, Valeriano Martín.

AMETRALADORAS

Heridos.—Soldados Juan José Vila Sesle, Alberto Gutiérrez Sánchez.

También resultaron levemente heridos el teniente coronel señor Ordóñez, el comandante señor Marín, el capitán don Juan Ramírez (levisimo en un dedo) y el teniente ayudante señor Cereceda.

OFICIALES Y SOLDADOS HOSPITALIZADOS EN MALAGA

En Málaga han quedado hospitalizados hasta ahora los oficiales y soldados siguientes:

Don Jaime Cereceda, don José Córdón, don Julio Arce, don Francisco García, D. Laureano Llata, don Joaquín Palacio, don Ricardo Arreico, don Sergio Fidalgo y don Luis Expósito.

UN TELEGRAMA

En el cuartel de María Cristina se recibió ayer el siguiente telegrama contestación a otro que fué enviado a Melilla por la tercera compañía del primer batallón de guarnición en Santander:

«Tercera compañía agradecido telegrama de colegas primer batallón que cumplió en combate como abuelo regimiento merece. ¡Viva España!—Capitán Ramirez»

LA COMISION PATRIOTICA MONTANESA

El alcalde, señor Pareda Palacio, en contestación al telegrama que dirigió ofreciendo al batallón de Valencia dos tanques aljibes, recibió el domingo el siguiente despacho:

«Comandante del batallón de Valencia a alcalde de Santander.

Agradezco Comisión patriótica montanesa regalo aljibes. Estos bravos soldados agradecen también felicitación con un ¡Viva la Montaña!»

INFORMANDO A LAS FAMILIAS

Con las noticias que se recibieron de las bajas de los últimos combates por la Prensa local y algunos particulares que se conocieron, se expi-

dieron ayer bastantes despachos a familias de soldados que preguntaban con gran ansiedad por la suerte que les había cubido.

También anoche quedaron escritas buen número de cartas para la provincia.

LA SUSCRIPCION DE REINOSA

El domingo, en el tren rápido de Madrid, salió para Reinosa la Comisión, formada por el presidente del Círculo Mercantil, el comandante señor Portilla, y en representación del alcalde de Santander el concejal don Luis Ruiz.

El alcalde de Reinosa, don Manuel Pérez Arenal, tenía convocada para las doce una reunión, a la que asistieron las principales personalidades de la villa y la Comisión de Santander.

La reunión duró poco más de media hora y sus resultados no pudieron ser más satisfactorios. Después de dar cuenta la Comisión de Santander de los trabajos aquí realizados y del propósito, ayer cumplido, de visitar a la simpática villa reinosana para asociarla a esta labor de Santander y

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, PRIMERO

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de La Gota de Leche.

Pablo Pareda Elordi

Calle de Burgos, 7, de once a diez.

Balneario de Biérganes.

El mejor remedio para prevenir y curar los CATARROS PULMONARES Y BRONQUITIS es tomar estas aguas en el otoño.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

PROXIMAS CONVOCATORIAS, MAGNIFICOS RESULTADOS ACADEMIA ROJAS BERMEJO.—Magdalena, 6, MADRID. EXCELENTE INTERNADO

Dr. VIÑA

Venero—Sífilis, Pulmones y Niños BURGOS, 1, PRINCIPAL DERECHA 22 años de ejercicio en Gijón.

Pelayo Guilarte

MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10.—Teléfono, 6-56.

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO Presurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 16.—SANTANDER

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA De la Facultad de Medicina de Madrid Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Primera, 2.—Teléfono, 4-82.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 8-74.

EL JOVEN

LUIS LÓPEZ ORIA

FALLECIÓ EN ERBEZÓN DE LA SRA EL DIA 3 DE OCTUBRE DE 1921 A LOS 14 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P.

Sus afligidos padres, don Luis López Herrera (del comercio) y doña Rosario Oris; hermanos Juan Manuel, Ramón y Rosario; abuelas, doña Ramona Herrera y doña Asunción Gómez; tíos, primos y demás familia RÚEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las DOS de la tarde, desde la casa mortuoria, en dicho pueblo, al panteón de familia, en el pueblo de Santa Cruz de Bezana, donde recibirá cristiana sepultura, favores por los que quedamos agradecidos.

Cabezón de la Sal, 4 octubre 1921.

Los funerales se avisarán oportunamente.

Agencia funeraria de C. San Martín.

su provincia en favor de los soldados montañeses que sirven en el Ejército de África, el alcalde de Reinosa, señor Pérez Arenal, pronunció breves palabras por manifestar, con todo, su conformidad y la del pueblo reinosano con las ideas expuestas por la Comisión de Santander, a la que ofreció su concurso incondicional.

También hicieron uso brevemente de la palabra el concejal don Isidoro Palacios; el señor arcipreste don Domingo Ortega, y el presidente de la Sociedad local «La Tierruca» don Mateo Rubio de la Filera. Este último manifestó que de los fondos con que dicha Sociedad contaba para la hospitalización en Reinosa de treinta soldados heridos o enfermos, podía destinarse una buena parte a la suscripción de Santander, dado el carácter provincial que ésta tenía y por haber extendido su acción, además de la compra del aeroplano y de los tanques-aljibe, a la hospitalización de soldados enfermos y heridos de toda la provincia, pudiendo así tomar a su cargo las obligaciones que en este sentido se había impuesto Reinosa aisladamente.

Aceptado por los reunidos este ofrecimiento, se acordó encabezar la suscripción de Reinosa con 6.000 pesetas, donativo de la Sociedad «La Tierruca». Las señoritas de Reinosa contribuirán también, como minimum, con 100 pesetas. Esta cifra provisional fué comunicada a la Comisión de Santander y no se le dió la cifra definitiva, porque las señoritas reinosanas no habían podido aún reunirse en número suficiente para tomar acuerdo de mayor importancia.

Para la realización de todos los trabajos necesarios se nombró una amplia junta, compuesta de las personas siguientes:

Don Manuel Pérez Arenal, alcalde, como presidente; don Domingo Ortega, don Mateo Rubio de la Filera, don Sebastián Revuelta y Revuelta, don Francisco Macho y G. de los Ríos, don Casto de la Mora y Arena, don Adolfo Gutiérrez Fernández, don José González Gutiérrez, don Fidel Díez y G. de los Ríos, don Adolfo Peña Alonso, don Juan de la Mota, don Leonardo López, don Manuel Lantarón, don Dámaso Pérez Arenal, don Alejandro Sanz, don Pelicarp Obeso, don Ramón Tornadizo, don José M. Lorente y don Alfonso E. Salamanca. También formarán parte de esta Junta, los señores corresponsales de la Prensa de Santander.

Como se ve, Reinosa, que tan alto ha puesto siempre el nombre de la Montaña en toda clase de iniciativas generosas, en esta ocasión puede decirse que se ha superado a sí misma.

La Comisión de Santander regresó satisfechísima y nos encarga hagamos constar su gratitud por las atenciones que en Reinosa se le prodigaron y especialmente al señor alcalde.

UN TELEGRAMA DE SU MAJESTAD LA REINA

Ayer se recibió el siguiente telegrama del mayordomo de Su Majestad la Reina:

«Dado cuenta a Su Majestad de su telegrama en unión presidente Cruz Roja, me encarga les signifique que con todo el interés que se merece y ella siente por esa provincia, lo pesa, con su recomendación muy especial, al inspector general de la Cruz Roja, para los efectos oportunos.»

ENTREGA DE DONATIVOS

El redactor de este periódico señor Revuelta hizo ayer entrega al coronel del regimiento de Valencia de la cantidad de diez y nueve pesetas, a que ascienden los donativos de los niños de la escuela nacional de Valle (Ruesga) y de las niñas Erasmado.

A INCORPORARSE

En el tren correo del Norte de ayer se incorporaron para Melilla, con objeto de incorporarse al batallón expedicionario, siete reclutas, de los cuales seis se quedaron en Santander por enfermos y que han sido dados de alta el domingo. El otro es excedente de cupo y va a África a cubrir la baja producida por un desertor.

Los siete reclutas iban animados del mejor espíritu. En la puerta del cuartel de María Cristina fueron despedidos por sus compañeros, que les envidiaban la suerte de pelear en Marruecos contra los rifeños.

La cantinera del regimiento les acompañó con tabaco, como a amigos algún particular. En la estación del Norte se les hizo una despedida entusiasta, entregándoles, en nombre de la Comisión encargada de observar a los soldados de Valencia, cinco duros a cada uno.

Los siete mozos expedicionarios son José Cavla Aguirre, de Santander; Demetrio Martínez, de Salamanca; Crisanto Diego Alonso, de Rioorto; Ramón Noriega y Noriega, de Noriega (Asturias); Severino Cano, de Monte; Florentino Gil, de Avila, y Laureano Bayón Castro, de La Cavada.

En el mismo tren marcharon tres reclutas del regimiento de Andalucía, que van a incorporarse al batallón de su regimiento.

Antes de la partida, el capitán don Alberto Guerrero les regaló en vibrantes tonos, dándoles algunos conocimientos elementales sobre los marroquíes, gentes—dijo—hipócritas

en grado superlativo y de los cuales no os debéis fiar, aunque parezca que se hacen vuestros amigos.

CARTA DE UN LEGIONARIO

Aunque se refieren a un hecho de armas realizado ha ya días, no han perdido interés los siguientes párrafos de una carta dirigida a un hermano suyo por un legionario de las invencibles fuerzas mandadas por Millán Astray.

«Nos hemos conquistado la simpatía y la confianza del Rey y el Ejército entero; prueba de ello que, para todas las operaciones, los generales nos reclaman y nos quieren con entusiasmo. Unos cuantos días antes de la toma de Nador fué uno de los muchos días que tuvimos. Los moros, desde las crestas del Gurucá, empezaron a cañonear una posición que a lo primero de llegar nosotros fué reconquistada por nosotros, a fuerza de sangre de los legionarios; una vez tomada, se fortificó la posición y se puso su buena alambrada y quedaron en ella guarnecida otras fuerzas; a los 17 días o cosa así, como te digo antes, la empezaron a bombardear con tal acierto que sembró el pánico en los que en ella estaban, y viendo que iban a morir todos, empezaron a abandonar la posición que se llama el zoco El Inosoteros, desde el campamento, que lo teníamos en las alturas de Melilla, estábamos presenciando que la posición la abandonaban y los moros se apoderaban de ella; a tocar generala, y todos cogemos el correa y el fusil, formamos y salimos con nuestros jefes, desplegados en guerrilla y a paso ligero a defender la posición; antes de llegar echamos pie a tierra y empieza un tiroteo que ni la lluvia de granizos. Hacemos un poco de avance y llegamos a unos veinte metros; ¡Aquí te quiero ver! Los tíos, que habían tomado parte de la posición, no había manera de hacerlos retroceder, pues como estábamos tan cerca de ellos las baterías no podían tirar, porque las granadas no hubieran hecho trizas; visto por los jefes que no había medio de sacarlos de los parapetos, dan la orden de asaltar a la bayoneta; aquí, Francisco, en este momento tan trágico y de tanta sangre, no te acuerdas nada más que de matar con el fusil, con el machete, con los dientes o con lo que puedas... ¡qué trance! cuando nos levantamos y como les heridos nos lanzamos con los machetes en la punta del fusil, damos el primer asalto a las paredes que tenían tomadas, y... ¿cuántos cayeron?... horrible, y si te lo detallara tal como se desarrolló la pelea, pero, en fin, dando vivas a España y a la Legión, nos apoderamos de la posición y las banderas nuestras son elevadas.»

AEROPLANOS A MELILLA

MADRID, 3.—A las seis y media de esta mañana ha salido de Cuatro Vientos la primera flotilla de aeroplanos, formada con los aparatos regulados por las ciudades de Murcia y de Zaragoza.

Han ido pilotados por el marqués de Borja, marqués de Carvajal, don Mario Abella, don Francisco Rodríguez y don Luis Ureta.

El señor marqués de Borja es el jefe de la flotilla y se propone llegar a Algeciras en un solo vuelo.

Por si los propósitos fallan, se ha hecho preparativos para recibir a los aparatos en los llanos de Armilla, en la provincia de Granada.

A presenciar la salida de los aparatos estuvieron en el aerodromo las comisiones que han venido a hacer entrega de los aparatos, el capitán general, ministro de la Guerra, un gran número de individuos pertenecientes a las Colonias murciana y aragonesa de Madrid.

UNA BATERIA A MELILLA

MADRID, 3.—Esta tarde, a las seis y media, marcha a Marruecos la primera batería del 12 regimiento de Artillería de guarnición en Vicalvaro.

Mañana a las cinco y cuarenta de la madrugada saldrá con igual destino la segunda batería del mismo regimiento, y a las doce y treinta minutos de la tarde lo hará la tercera.

Relación de los donativos recibidos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero, para la adquisición de cuatro tanques-aljibes y el aeroplano «La Montaña», que habiendo encargado el señor alcalde de esta Real Sociedad recoja donativos en la zona del Sardinero, a continuación se manifiestan las personas que han dado sus donativos para los fines patrióticos.

Don Máximo Suárez, 100 pesetas; don José María Suárez, 100; don Claudio de la Colina, 25; don José María Fernández Cervera, 25; don Ramón Arce, 10; don Vidal Sainz Calleja, 10; don Adolfo González, 5; don Liberto Argoneses Bravo, 10; don José Carras, 25; don Hedefonso Alonso y Marín, 25; don B. del R., 100; don Antonio García Martínez, 25; don Manuel Díaz-Cañel, 25; don Lino Albéniz, 10; doña María Redonet, 50; don Vidal Setién, 10; don Manuel del Barrio, 10; doña Elodia Estevez, 50.

Total de primera y segunda lista, 1.975 pesetas.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Col triu den mo!

VITO machib regimí pizoca de mor antes tos.

EL MAD tra mi reza El pi pericidí un día operaci —Ná arrolló y la lu El ej que es mirable LO MELL habladó los que nifestac —Les que estí combate mos de y es qu tectorad en la es como la Las ú do el al que con portante ne la re rugó he das las Solo c nuestros yoteta

Pued migos c combati

No pu cial a n han rev andor he

EL HE COM MELL del batal el capitá que, sigi entró en cha Jess tismame enemigo.

CC MADR de esta n «Comu día de t en las co ayer.

Tambi dad en l Larache. DETALL

MELL to gran mentos d el poblad Las he contengo concéntra Sebi y en El oto

se a Nar se al avi Salú pa ral Sanju dose a l

El alto Arnos, di Los mo en cantid vistas.

Todos l reforzadé cabillas, s compactas Nuestras trido fueg las diez d general et tros.

Las tro decidón E la arbil Paracu e posiciones gran mort Sin emb hacían y Ceria d contrarón

1.975 pesetas.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Se siguen recogiendo donativos en las oficinas de la Real Sociedad Amig@s del Sardinero.

Con el combate que se libró el domingo, y que constituyó un inmenso triunfo para nuestras tropas, se ha conseguido un objetivo trascendental. El castigo impuesto a los moros ha sido durísimo. Se inicia el movimiento envolvente del Gurugú. Los soldados españoles luchan bravamente. Interesantísima información de última hora.

OFICIAL OBSEQUIADO

BURGOS, 3.—Los jefes y oficiales del regimiento de San Marcial han obsequiado con un banquete al capitán del mismo, señor Jiménez Pajaro, que marcha al Tercio extranjero.

A CUBRIR BAJAS

VITORIA, 3.—En el tren mixto han marchado a Melilla 76 soldados del regimiento de Cuenca, 33 del de Guipuzcoa y 30 del segundo de artillería de montaña, que van a cubrir las vacantes en sus respectivos regimientos.

EL GOBIERNO SATISFECHO

MADRID, 3.—El Gobierno se muestra muy satisfecho de la operación realizada ayer por nuestras tropas. El presidente del Consejo dijo a los periodistas que el día de ayer había sido un día glorioso para el ejército de operaciones.

Nada hubo casual; todo se desarrolló con arreglo al plan preparado y la lucha fué formidable. El ejército ha sabido demostrar que es capaz de la victoria con el admirable espíritu que le informa.

LO QUE DICE BERENGUER

MELILLA, 3.—El alto comisario ha hablado con algunos periodistas, a los que ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Les aseguro a ustedes que desde que estoy aquí no he asistido a un combate tan duro como el que acabamos de terminar y más aún les digo y es que desde que se inició el protectorado ni en la zona francesa, ni en la española ha habido una lucha como la de hoy.

Las últimas noticias—siguió diciendo el alto comisario—dan cuenta de que condecorar Abd-el-Krim de la importancia que para los españoles tiene la reconquista del macizo del Gurugú había mandado concentrar todas las fuerzas harqueadas.

Sólo cuando los moros vieron que nuestros soldados cargaban a la bayoneta abandonaron las posiciones. Pueden calcularse en 25.000 los enemigos con quienes hemos tenido que combatir.

No puedo dedicar un elogio especial a nadie, porque todas las armas han revelado un gran entusiasmo y ardor bélico.

EL HEROISMO DE LA TERCERA COMPANIA DE VALENCIA

MELILLA, 3.—La tercera compañía del batallón de Valencia, mandada por el capitán Ramírez, fué la primera que, siguiendo al general Cavalcanti, entró en la posición de Tizza en lucha desesperada y cargando brillantemente a la bayoneta sobre el enemigo.

COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 3.—El comunicado oficial de esta noche dice lo siguiente: «Comunica el alto comisario que el día de hoy ha transcurrido sin novedad en todas las posiciones, incluso en las conquistadas en la jornada de ayer.

También dice que hubo tranquilidad en las zonas de Ceuta, Tetuán y Larache.»

DETALLES DEL COMBATE DEL DIA 2

MELILLA, 3.—El sábado se advirtió gran movimiento en los campamentos de Sanjurjo y Berenguer y en el poblado de Nador.

Las noticias recibidas del campo enemigo daban cuenta de grandes concentraciones en las posiciones de Sebt y en el valle de Segangan.

El alto comisario salió de Melilla a las tres de la madrugada, dirigiéndose a Nador y Taulina para preparar el avance.

Salió primero la columna del general Sanjurjo, desde Nador, dirigiéndose a las estribaciones del Gurugú, hacia Ulad Daud, que constituía su objetivo.

La columna del general Cabanellas se encargó de proteger el flanco izquierdo.

Minutos después salió de Taulina la columna del general don Federico Berenguer, para ocupar Sebt.

El alto comisario quedó en Monte Arbós, dirigiendo la operación.

Los moros se habían concentrado en cantidades hasta ahora jamás vistas.

Todos los harqueados de Guelaya, reforzados con núcleos de todas las cabillas, se presentaron en masas compactas.

Nuestras columnas, a pesar del nutrido fuego enemigo, avanzaron y a las diez de la mañana la lucha era general en un frente de diez kilómetros.

Las tropas lucharon con arrojo y decisión extraordinaria. La artillería y los aeroplanos prepararon el avance, cañoneando las posiciones del enemigo, al que causó gran mortandad.

Sin embargo, los harqueados se rehicieron y resistían.

Cerca de Sebt nuestras tropas encontraron organizado perfectamente un sistema de trincheras.

las fuerzas de Nador y Taulina, cañonearon estas trincheras y los infantes las tomaron a la bayoneta.

Igual operación se realizó en Ulad Daud, donde el general Sanjurjo entró a las dos de la tarde al frente de los regulares y legionarios.

Cuando nuestras tropas tomaron las trincheras encontraron gran número de moros muertos.

El rasgo del soldado voluntario del regimiento del Rey, Jacticiano Martínez, que penetró el primero en una trinchera, a pesar de tener tres batazos, estimuló mucho a nuestras tropas.

Pocos segundos después las trincheras tenían centenares de soldados que disparaban sobre los moros que huían a la desbandada.

Los rebeldes trataron de correrse hacia el Gurugú y como por este flanco se encontraba el general Sanjurjo se dirigió hacia la izquierda, y allí el general Cabanellas, con caballería, cargó de manera formidable, destacándose el escuadrón de la sitania, llamado de Húsares de la Muerte, que arrolló materialmente al enemigo.

Las posiciones ocupadas de Sebt, Ulad-Daud fueron fortificadas sólidamente.

A las seis y media de la tarde terminó la operación y comenzó el repliegue.

El enemigo apenas hostilizó. Durante el repliegue fueron enterrados 230 cadáveres moros.

En las trincheras fueron recogidos 300 fusiles y muchas municiones. Nuestras bajas fueron evacuadas ordenadamente durante el avance.

El alto comisario y su Estado Mayor regresaron a Melilla cerca de las diez de la noche.

Fueron recibidos en la plaza con gran entusiasmo, vítores y aclamaciones.

El alto comisario dijo que era la operación más importante en que había intervenido durante su vida militar.

Las nuevas posiciones serán artilladas formidablemente y convertidas en base de aprovisionamiento de las columnas que prosigan el avance.

El movimiento envolvente del Gurugú no tardará en ser un hecho.

LA IMPORTANCIA DE ESTA OPERACION

MELILLA, 3.—Los técnicos dicen que el avance de ayer tiene más importancia que si se hubieran recorrido muchos kilómetros, pues con él queda iniciada la tenaza envolvente del Gurugú.

Nuestras tropas están a la vista del poblado de San Juan de las Minas, ocupado por los rebeldes.

Se cree que el avance continuará inmediatamente.

LAS VERTIENTES DEL GURUGU DOMINADAS

MADRID, 3.—Burocrata toda la tarde se han comentado las noticias que se recibían de Marruecos, causando gran satisfacción, pues son reveladoras del grave castigo sufrido por el enemigo.

Durante el combate se cogieron 400 fusiles abandonados por los moros. Con la ocupación del monte Sebt y el avance sobre Adlaten, queda dominado el valle de Segangan.

Este avance influirá notablemente en la caída de los macizos del Gurugú, pues las vertientes de dicho monte están ya dominadas.

En adelante el abastecimiento a las posiciones orientales podrá realizarse tranquilamente.

NOTICIAS DE UN HEROE

MADRID, 3.—El soldado Justiniano Martínez García, que fué el primero en entrar en Sebt, pertenece a la primera compañía del segundo batallón del regimiento del Rey.

Tiene veintinueve años y es natural de San Martín de Montalbán (Tolosa). Sus padres son modestos labradores.

El héroe de Sebt es de compleción robusta y había cumplido ya sus deberes militares; pero el 6 de septiembre se presentó a sus jefes diciendo que quería marchar voluntario.

Los jefes le indicaron que esperase para legalizar la documentación; pero Justiniano, en su deseo de llegar cuanto antes a Melilla, ofreció pagarse los gastos de pasaje.

Le insistieron en que aguardase, ofreciéndole que marcharía en la primera expedición, y así lo hizo el que tan heroicamente se ha portado en la toma de Sebt.

A INFORMAR AL REY

MADRID, 3.—El ministro de la Guerra estuvo esta tarde en Palacio, dando cuenta al Rey de las últimas noticias que había recibido de Marruecos.

TROPAS A MELILLA

ALGECIRAS, 3.—En los vapores «Espérides» y «Segarra» han marchado a Melilla los batallones de Valladolid y Pavia, haciéndoseles una entusiasta despedida.

MALAGA, 3.—En el vapor «Poeta Arolas» ha marchado a Melilla el batallón de Isabel la Católica, y en el «Lázaro» lo han hecho tres compañías de ametralladoras del regimiento de Galicia.

La primera compañía embarcó en «Vicente Puchol».

EL SENOR CANERO, EN LA PENINSULA

MALAGA, 3.—En el vapor «Vicente Puchol» llegó don Enrique Cañero, ayudante del general Cavalcanti, que fué herido en el combate de Tizza.

CORONEL A MELILLA

SAN SEBASTIAN, 3.—Ha marchado a Melilla el coronel del regimiento de Sicilia, que ha pedido ir voluntario.

MOLA, HERIDO

MADRID, 3.—Aunque los partes oficiales nada dicen, se sabe que se encuentra herido el teniente coronel señor Mola, que substituyó en el mando de las Regulares al heroico jefe señor González Tallas.

EL REGIMIENTO DEL PRINCIPE

CADIZ, 3.—En el vapor «Guillón» ha sido embarcado para Melilla el segundo batallón del regimiento del Príncipe número 3.

Se le tributó un entusiasta recibimiento.

TROPAS A MATAGORDA

CADIZ, 3.—En el Puerto de Santa María embarcaron con rumbo a Matagorda, en el vapor «Claudio López», un batallón del regimiento de Isabel II y un grupo de artillería ligera.

PARTES OFICIALES

MADRID, 3.—En el ministerio de la Guerra han sido facilitados hoy a la Prensa los siguientes partes oficiales:

«Comunicado oficial del domingo por la mañana.—Pronto dado en Monte Arbós a las 9,40 de la mañana.—Combate durísimo, pues el enemigo se ha defendido palmo a palmo, con numerosos contingentes, pues libró la batalla la jarca de Guelaya, reforza-

da con cuantiosos contingentes rifles. Nuestras bravas tropas, después de un avance admirable, tanto por el método como por el arrojo, tomaron las posiciones fortificadas de Sebt. El ataque fué brillantísimo, habiendo jugado todas las armas con extraordinaria precisión.

El enemigo luchó en masa, viéndose su desesperación defendiéndose hasta morir, lo que dió lugar a que nuestras tropas hicieran una horrible matanza.

Se luchó en un frente de más de diez kilómetros, siguiendo el combate con gran intensidad.

Estoy satisfechísimo del comportamiento de nuestras tropas, que no dudo en calificar de admirable y del cual puede estar España orgullosa.

Comunicado de la tarde:

Transmitido desde Monte Arbós a las 11,30.—Se ha ocupado ya los objetivos perseguidos o sean Sebt, Ulad-Daud y un puesto intermedio en tre ambos, más otras dos posiciones, cubriendo las líneas de comunicaciones.

El combate se ha desarrollado normalmente, desconociéndose aún el número de bajas.»

ENTRADA DEL «ALFONSO XII»

EL BUQUE TRAJO A BORDO SEISCIENTOS LEGIONARIOS

Procedente de los puertos de Habana y Veracruz entró en nuestro puerto, a las cuatro y media de la tarde de ayer, el magnífico vapor correo de la Compañía Transatlántica Española, «Alfonso XII».

La entrada del hermoso buque fué presenciada por cientos de personas entre las que figuraban gran número de curiosos, por ver las cuatro o cinco centenares de valientes, que de tierras americanas, vienen a engrosar el heroico cuerpo de los legionarios.

Estos deseos quedaron desfrutados, puesto que los jóvenes aludidos desembarcaron según nuestros informes, en la Coruña.

El «Alfonso» quedó atracado en el muelle de Albareda y después de revisado por la Sanidad, comenzó el desembarco del numeroso pasaje que para esta ciudad conducía.

Entre éste figura don Francisco Eguía Quevedo, colaborador de EL PUEBLO CANTABRO, y corresponsal del mismo en Alceda, quien nos trasladó sus impresiones de viaje en la forma siguiente:

Llegamos a la Habana y nuestras primeras impresiones fueron las de que el país está atravesando un período económico jamás en él conocido. No me fué necesario indagar para creer esto. Me lo demostró el número de hombres, todos jóvenes y deseosos de trabajar los más, que se ven sin ocupación de ningún género, y lo que es más triste aún, sin tener donde ni con qué poder satisfacer en algo las necesidades de sus decaídos estómagos; solamente una Sociedad formada por unos cuantos amantes de su patria hace algún esfuerzo para que alguno de estos desheredados de la fortuna puedan ir tirando hasta que las cosas cambien, que esto será tarde.

Tuve ocasión de hablar con el señor secretario del Consulado español, y, a mis preguntas, me contestó que el Consulado todos los días parecía una verdadera romería. ¡Y todos españoles! Mire usted—me dijo—, no tiene más que fijarse en esta lista y

verá como se halla el país. Efectivamente en ella había inscriptos 1.310 voluntarios para ir a Melilla. Pues de éstos—me dijo—700 será muy fácil que cuando el «Alfonso XII» regrese de Veracruz los transportará para España, ya que en todos, parece ser que reina un espíritu de amor a la Patria.

En Veracruz todos queríamos embarcar a una para ver las fiestas que tuvieron lugar con motivo del aniversario de la batalla de Covadonga.

El día 16 es el señalado para salir y es también el señalado para salir el «Alfonso XII» con dirección a la Habana el día 15. ¡Triste suerte no poder ver algo de lo que esta fiesta significa! Sólo los grandes preparativos que se hacían nos dejaban entrever algo de lo que iba a ser, pero nada más.

A las cinco de la tarde del 15 levancé el barco para la Habana, despidiéndome del puerto de Méjico deseándole prosiga en su apogeo de engrandecimiento, como nos lo ha demostrado en estos últimos años de tranquilidad, tanto en la situación económica como en la industrial. ¡Méjico, eres muy pródigo!

El domingo 18 estamos de regreso en la Habana. En este puerto nos anuncian el embarque de los 700 legionarios que voluntariamente van a Melilla. El barco se provee de carbón y provisiones de boca y el día 20, a las cuatro de la tarde, están todos a bordo. A las cinco anuncia el barco su salida. A las tres pitadas que éste da para emprender el viaje, el entusiasmo que reina entre los expedicionarios es indescriptible y más aún en la bahía, que, sin temor a sufrir una equivocación, pasaban de ciento las

lanchas y vaporcitos que a ambos lados del «Alfonso XII» salieron acompañando a éste hasta frente del Muelle. Todas estaban abarrotadas de amigos y deudos de los expedicionarios. En muchas de estas embarcaciones se enarbolaba la bandera española. Las señoritas ostentaban en sus pechos dos banderas: Madre e hija.

Todos los barcos surtos en bahía, cubanos y españoles, dieron suelta a sus sirenas. El «XII» contestaba sin cesar. La multitud de gente apiñada en los muelles agitaba banderas de las dos naciones. Un verdadero hormiguero de personas se apiñaba en el malecón, diciéndonos el último adiós. Jamás—me dijo un legionario—se ha visto manifestación más grandiosa en la Habana. Las personas reunidas en el malecón y sus alrededores, según creencia general, era de noventa y cien mil.

Dejamos la Habana. El «Alfonso», majestuoso, surca el mar. Muchos de los legionarios, se muestran mareados, otros cantan canciones que ensalzan a España y así terminó el día de embarque de estos hombres, los cuales, dentro de breves días aumentarán nuestro bravo ejército.

Al mando de estas tropas viene el valiente y bravo comandante Espino, quien no hace mucho tiempo se distinguió en la revolución cubana, al lado del ya muerto general José Miguel Gómez.

Además de los legionarios, el «Alfonso XII» ha traído para España bastante pasaje de cámara y algunos de tercera ordinaria.

El «Alfonso XII» desembarcará en nuestro puerto varias toneladas de carga general, continuando viaje a Bilbao mañana seguramente.

San Francisco, 25
Tel. 218.—Santander

Perfumería, Camisería, Objetos de capricho, Carteras, Géneros de punto, Impermeables de las mejores marcas para señoras, caballeros y niños.

TALLER DE COMPOSTURAS de toda clase de paraguas y sombrillas.

Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza, impide la caída del pelo y lo hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosea el cabello creciéndolo de las de más virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 2,50, 4,50 y 6,00 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla. Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

CASA GILARDI : Becedo, 11 : SANTANDER

Venta de marcos y molduras de todas clases. Grandes novedades y surtido muy variado en marcos de diferentes formas y estilos.

PRECIOS FIJOS MUY VENTAJOSOS No sembrar marcos ni molduras sin visitar antes esta casa.

AUTOMOVILISMO

EL SALON DE PARIS

Entré las novedades que se anuncian para el salón que ha de celebrarse en París en los días 3 al 15 del corriente, es seguro que lo que más ha de llamar la atención son los modelos CHENARD & WALCKER, marca francesa bien conocida entre los aficionados españoles.

Sus tipos 1.922, serán: un 8/10 HP, un 10/12; dos 15 (corto y largo) y un «3 litros Sport».

El stand de CHENARD & WALCKER, en el Salón, será el n.º 78 y su representante en España, don Julián Olave, estará allí desde el comienzo de la exposición para recibir a su numerosa clientela española.

El consulado de Francia

NOTAS DEPORTIVAS

El Racing vence al Deusto.

No queremos hacernos ilusiones con el resultado que el domingo tuvo el Racing contra el Deusto. Ganó el partido por 3 a 1, es verdad; luchó con acierto, según los aficionados que a la invicta villa fueron a verles, pero qué contrario tenía? Fiojo debía ser, aunque a Vizcaya le pareciera lo contrario, ya que nuestro «once» fué con los puñstos cambiados, por las bajas que recientemente ha tenido.

Tenemos que esperar a futuras partidas, pero no puede pasar sin nuestra felicitación entusiasta al equipo vencedor y llevarla con ella nuestro ferviente deseo de que la campaña emprendida bajo tan buenos auspicios prosiga hasta el final.

Animo, racinguistas y adelante!

El partido fué presenciado por numeroso público y bajo el arbitraje acertado de Itarrech. En el primer tiempo marcó el Racing su primer goal por un cambio de Lavín a Agüero; éste centró y remató Díez con un fuerte «chuts» sesgado.

El segundo goal fué de resultados de un ataque de Díez y Ortiz al portero, quien salió con la pelota, impulsándola, y recogióndola Lavín, que marcó el tanto estupidamente.

Con este resultado de 2 a favor del Racing, por 0 el Deusto, terminó el primer tiempo, que fué de un dominio igualado y de juego insulso, hasta que el Racing rompió el «score», desde cuyo instante creció el interés.

En el segundo tiempo marcó el Deusto su único goal por un «free kick» de Cretad, entrando al balón Uzquiza y Santiuste, saliendo la pelota rebotada y con efecto al larguero, no contentándose Luis por tirarse a destiempo.

El otro tanto del Racing fué debido a una preciosa combinación, en la que intervinieron Pagaza, Díez y Ortiz, que la remató con un buen cañonazo. Este segundo tiempo fué más interesante y el dominio acentuado.

No hay duda que el fútbol en la Montaña va en auge. El domingo se jugaron en la provincia dos partidos de fútbol, señalados como grandes acontecimientos para los respectivos públicos. El más interesante fué el jugado en Torrelavega ante un público numerosísimo. Luchaban en este partido de inauguración la Unión Montañesa y la Gimnástica de aquella ciudad. La pelea fué favorable para los santanderinos, que, como los torrelaveguenses, fueron aplaudidísimos.

El otro encuentro tuvo lugar en Santón. A la bonita villa se trasladó el Eclipse F. C., para luchar con el Santoña F. C. Amigablemente, con la mayor corrección, se llevó el juego, que terminó con el empate a un tanto.

Tanto en Santoña como en Torrelavega, las Directivas de los Clubs se mostraron deferentísimas con los santanderinos, que regresaron a nuestra ciudad complacidos de sus excursiones.

Estas han de repetirse, para bien de todos los deportistas, pues y atenemos inicado la obligación que los Clubs de la capital tienen de prestar su concurso a los de nuestras villas y ciudades. Sobre todo para la inauguración oficial del hermoso campo de Torrelavega debe hacerse «algo» extraordinario, grandioso.

PEPE MONTAÑA.

POR TELEFONO

PROBABLES Y POSIBLES SAN SEBASTIAN, 3.—En el campo de Atocha se ha celebrado el primero de los tres partidos que han de jugar los equipos de Probables y Posibles para constituir el de selección que ha de oponerse al equipo nacional belga, campeón de mundo.

Los equipos se alinearon en la siguiente forma: Probables, con camiseta blanca. Zamora, Arrete, Carrasco, Eguizábal, Meana, Gamborona, Ibaña, Sesumaga, Patricio, Alcántara, Acedo.

Posibles, con camiseta azul. Eizaguirre, Rey, Arrillaga, Artola, René, Amador, Arbide, Imsz, Carmelo, Polo, Pinilla. Arbitró Bidagor.

En el primer tiempo los blancos marcaron tres tantos, el primero hecho por Sesumaga y los otros dos por Patricio. Los azules bombardearon repetidas veces la meta de Zamora, sin conseguir marcar.

En el segundo tiempo los blancos hicieron cuatro tantos más y los azules marcaron dos.

Acedo marcó el primer tanto del segundo tiempo para los blancos, recogiendo un magnífico pase de Alcántara.

El cuarto lo hizo Patricio y los otros dos Sesumaga; uno de ellos de un «chout» desde lejos.

Sesumaga tuvo que retirarse del campo unos momentos a causa de un golpe recibido, y al volver al «stand» marcó otro tanto.

Los dos tantos de los azules fueron hechos por Arbide.

Jugaron muy bien Zamora y Arrate.

Gamborona y Eguizábal desentonaron.

Meana, desentrenado.

Patricio activo y arrollador, como siempre.

Sesumaga colosal, considerándose insustituible en el equipo de que forma parte.

Ibaña bien, aunque no gustó como Pagaza, con quien se le quería comparar.

En los azules sobresalieron Artola y Amador.

Polo jugó bien y Arbide bastante.

Carmelo no gustó como otras veces.

Eizaguirre desentrenado y Pinilla jugó a ratos.

EL PROBLEMA FERROVIARIO

Las impresiones son optimistas.

MADRID, 3.—En el problema ferroviario no hay nada nuevo. Se tiene la impresión de que el conflicto no estallará y quedará circunscripto a Ciudad Real donde sigue el paro y Mérida en cuya estación hay un maquinista y dos fogoneros que se han negado a trabajar.

Se dice que el ministro de la Guerra ha dispuesto que está preparados los individuos del batallón de ferrocarriles para el caso de que surgiera una complicación inesperada.

Según un telegrama particular de Alcazar de San Juan los ferroviarios han adoptado la actitud que los de Madrid, Cáceres y Portugal.

VIAJES Ha salido para Madrid, donde fijará su residencia, nuestro querido amigo don Juan Setién, acompañado de su distinguida esposa.

UNA INAUGURACION

Los obreros independientes.

Anoche y como habíamos anunciado, se celebró la inauguración del nuevo domicilio de la reciente «Asociación Montañesa de obreros independientes» presidiendo el acto el señor Escoda, asesor de la misma.

A la hora anunciada, con asistencia del señor delegado del gobernador, representación de la Frensa local y de ciento treinta asociados, dió comienzo el acto. Hecho silencio, hizo uso de la palabra don Rogel o Vitoria, quien con fácil palabra expuso a los asociados, la importancia del acto que se celebraba; significación de la nueva sociedad, división del enemigo y su actuación en la lucha social.

Paro 1) más sobresaliente de su discurso, lo más sentimienta, fueran aquellos momentos solemnemente dedicados a definir la personalidad del señor Escoda, destacándose de entre sus párrafos el siguiente: «Obreros asociados: Si al señor Escoda se le donigre, nosotros que lo conocimos estamos obligados a desagraviarle de forma tal, que su figura se eleve grande y magestuosa al lugar dedicado a los grandes hombres; el pedestal del recuerdo, del eterno reconocimiento, y debajo colocaremos una dedicatoria que diga así: Este es el señor Escoda, nuestro gran asesor, nuestro gran protector, nuestro gran padre.» Fue aplaudidísimo.

A continuación habló el señor Escoda, recomendando como primordial norma a seguir por estas Asociaciones, el reconocimiento y cumplimiento de todo orden de deberes, sin cuyo requisito no es lícito reclamar derechos. (Grandes aplausos).

Terminó su oración recomendando a los asociados prudencia y serenidad, dando así una prueba de sensatez y civismo.

Al terminar, fué largamente ovacionado.

Finalizado el acto, el señor Escoda obsequió a los asistentes con cigarrillos puros y cerveza, dando fin a la reunión con el desfile pacífico de los concurrentes.

UN HOMENAJE

MADRID, 3.—Ayer, a las diez y media de la mañana, ha tenido lugar, en el Retiro, el homenaje a la Banda municipal de Madrid.

La señorita Puchol entregó al maestro Villa un artístico pergamino con cariñosa dedicatoria y una corona de laurel y plata.

El Centro de Hijos de Madrid regaló también al maestro un objeto de plata.

Después el alcalde de la villa y corte fué colocando en el pecho de los músicos la medalla conmemorativa, que es de plata oxidada y representa una matrona con el laurel.

MADRID.—Santón.—Bilbao. 5. EN EL CAMPO DE ROBLEDA

La fiesta de San Miguel

Como en años anteriores, celebróse el domingo, en el pintoresco pueblo de Puente San Miguel, la festividad de su patrono, el milagroso Arcángel.

Celebráronse por la mañana las solemnes fiestas religiosas, que se vieron concurridísimas.

Por la tarde, en el hermoso campo de La Robleda, tuvo lugar la romería, a la cual acudió un público numeroso.

La gente moza de los pueblecitos de Helguera, Valles, Santillana y Carrizo, concurrieron a la romería del puente en pintorescos grupos, deseosos de pasar unas horas agradables a la sombra de los árboles de La Robleda.

En automóviles se trasladaron al citado pueblo distinguidas familias.

La tómbola, atendida por bellas señoritas de la localidad, con objeto de recaudar fondos para las obras que se están efectuando en la iglesia, se vió animadísima, recaudándose una importante cantidad.

En las últimas horas de la tarde comenzó el desfile de los alegres romeros, que tornaban a sus domicilios cantando alegres seguidillas de la «tierruca».

El próximo domingo se repetirán las fiestas.

En el pueblecito de Helguera de Reocín, próximo a Puente San Miguel, se celebrará también el domingo, la festividad de la Virgen.

DE LA «GACETA»

Disposiciones oficiales.

MADRID, 3.—La «Gaceta» publica hoy entre otras, las siguientes disposiciones, DE GUERRA.—Disponiendo que sean devueltas las cantidades que depositaron para reducir el tiempo de servicio en filas a los individuos que se mencionan.

DE HACIENDA.— Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Relación de facturas por créditos de Ultramar presentado al cobro en turno preferente, y que deben ser satisfechas por la Tesorería de este ministerio.

Bolsa de Madrid.

Table with columns for Interior serie, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Banco Hispano-Americano, Banco del Río de la Plata, Tabacaleras, Mortes, Alcantaras, Azucareras, Idem Idem, Ordinarias, Órdulas 5 por 100, Azucareras estampilladas, Idem no estampilladas, Exterior serie F., Órdulas al 4 por 100, Francos, Libras, Dólares, Francos suizos.

SALA NARBON

EL VENGADOR

Primero y segundo episodios de la colosal serie por WILLIAN DUNCAN

EL ASESINATO DE MADURELL

Bernardo Alonso es el asesino.

POR TELEFONO

MADRID, 3.—En el proceso inecado con motivo del asesinato del patrono señor Madurell se ha realizado hoy una importantísima diligencia comprobándose que Bernardo Alonso es el asesino.

Tres muchachos que presenciaron el atentado han reconocido separadamente en rueda de presos al asesino.

Ninguno de los muchachos vaciló al reconocerlo.

TELEGRAMAS BREVES

Información de toda España.

INAUGURACION DE UN MONUMENTO

GRANADA, 3.—Se ha inaugurado con gran solemnidad el monumento a Canivet.

Pronunció un discurso don Natalio Rivas.

LO DEL BANCO DE BARCELONA

BARCELONA, 3.—Los acreedores del Banco de Barcelona han celebrado una reunión en la que tomaron los acuerdos de exigir a los Consuejeros que expusieron los motivos que tuvieron para no abrir el Banco en el plazo convenido y telegrafiar al ministro pidiéndole el nombramiento de un juez especial.

Medico

Specialista enfermedades MICO Consultas de 11 a 1. Paz, núm. 2. 2.

Carlos Rodríguez Cabello

Consulta: de once a doce y media (excepto días festivos).—Sanatorio de Madrazo.

RAMIREZ.—Impemómbica.—Bilbao, 5.

Venta a plazos de autopianos

A toda persona que se interese por la adquisición en forma muy cómoda y en condiciones muy ventajosas, de un buen piano automático, se le ruega visite esta Casa, en donde obtendrá todo género de informes.

RAMIREZ.—ABANICOS.—Bilbao, 5.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del

DE LA «GACETA»

Disposiciones oficiales.

MADRID, 3.—La «Gaceta» publica hoy entre otras, las siguientes disposiciones, DE GUERRA.—Disponiendo que sean devueltas las cantidades que depositaron para reducir el tiempo de servicio en filas a los individuos que se mencionan.

DE HACIENDA.— Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Relación de facturas por créditos de Ultramar presentado al cobro en turno preferente, y que deben ser satisfechas por la Tesorería de este ministerio.

Bolsa de Madrid.

Table with columns for Interior serie, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Banco Hispano-Americano, Banco del Río de la Plata, Tabacaleras, Mortes, Alcantaras, Azucareras, Idem Idem, Ordinarias, Órdulas 5 por 100, Azucareras estampilladas, Idem no estampilladas, Exterior serie F., Órdulas al 4 por 100, Francos, Libras, Dólares, Francos suizos.

SALA NARBON

EL VENGADOR

Primero y segundo episodios de la colosal serie por WILLIAN DUNCAN

EL ASESINATO DE MADURELL

Bernardo Alonso es el asesino.

POR TELEFONO

MADRID, 3.—En el proceso inecado con motivo del asesinato del patrono señor Madurell se ha realizado hoy una importantísima diligencia comprobándose que Bernardo Alonso es el asesino.

Tres muchachos que presenciaron el atentado han reconocido separadamente en rueda de presos al asesino.

Ninguno de los muchachos vaciló al reconocerlo.

TELEGRAMAS BREVES

Información de toda España.

INAUGURACION DE UN MONUMENTO

GRANADA, 3.—Se ha inaugurado con gran solemnidad el monumento a Canivet.

Pronunció un discurso don Natalio Rivas.

LO DEL BANCO DE BARCELONA

BARCELONA, 3.—Los acreedores del Banco de Barcelona han celebrado una reunión en la que tomaron los acuerdos de exigir a los Consuejeros que expusieron los motivos que tuvieron para no abrir el Banco en el plazo convenido y telegrafiar al ministro pidiéndole el nombramiento de un juez especial.

Medico

Specialista enfermedades MICO Consultas de 11 a 1. Paz, núm. 2. 2.

Carlos Rodríguez Cabello

Consulta: de once a doce y media (excepto días festivos).—Sanatorio de Madrazo.

RAMIREZ.—Impemómbica.—Bilbao, 5.

Venta a plazos de autopianos

A toda persona que se interese por la adquisición en forma muy cómoda y en condiciones muy ventajosas, de un buen piano automático, se le ruega visite esta Casa, en donde obtendrá todo género de informes.

RAMIREZ.—ABANICOS.—Bilbao, 5.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del

Masajista y callista Mannel Martínez

Reanuda su consulta. SAN FRANCISCO, 1, PRAL.

ABONOS QUIMICOS

Próximo a llegar de Bélgica cargamento ESCORIAS THOMAS 18/20 por 100.

Para pedidos a la Casa más antigua en Santander

SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO.—MUELLE, 20.

Vinos rioja PATERNINA

Esta Casa garantiza la pureza de sus vinos elaborados exclusivamente con uva de la verdadera rioja alta.

Pídase en todas partes. Depósito en Santander

Andrés Arche del Valle

SANTA CLARA, NUMERO 11.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857.

Cuentas corrientes a la vista en pesetas, 2% de interés anual; en monedas extranjeras, variable hasta 4 1/2 %

Depósitos a tres meses, 3 y 1/2 % a seis meses, 3 %, y a doce meses, 4 y 1/2 %

Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 %; el exceso 2 %

Depósito de valores, LIBRES DE DERECHOS DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etc. Aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del extranjero, contra comprobante de embarque, factura, etc.

Banco Mercantil.

SANTANDER

Sucursales: Alar del Rey, Astoria, Laredo, Llanes, León, La Bañosa, Pontorreda, Reinoso, Ramalos, Santoña, Salamanca y Torrelavega.

Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000 de pesetas.

Fondo de reserva 7.700.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio, por 100.

Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.

Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ollas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.

Cajas de seguridad para particulares.

Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

VINO ONA

INSUBSTITUIBLE EN LA DEBILIDAD NERVIOSA, CONVALENCIAS FATIGA FISICA E INTELLECTUAL, INAPETENCIA, ETC.

DA SALUD FUERZA Y VIGOR

Garage FIAT-Sardiner

TELEFONO 21-08

Taller moderno para toda clase de reparaciones, con garantía de resultados, por contar con personal competentísimo y activo.

TEATRO PEREDA

Hoy, martes, 4

España FRAGA Inauguración de la temporada popular

A las seis y media: Gran función dedicada a los niños. Estreno de los episodios 13, 14 y 15 de La muchacha americana

Butaca una peseta. Paraíso 0'25

GRAN EXIJO DE BALDER: Presntación del célebre m. dist. SERAPIO F. ORIDO y de la danzarina señorita CANCIAS.

A las diez: DEBUT de la Compañía MELIA CIBRIAN

Butaca dos pesetas. Paraíso 0'50

Fin de fiesta: BALDER. Con nuevas escenas

SECCION MARITIMA

BOLETIN NAVIERO

Aunque parezca mentira, es un hecho que los gobernantes de Australia no dan su brazo a torcer, y un día y otro insisten con tenacidad en que el Gobierno insombrado tome a su cargo el establecimiento por administración de servicios rápidos con todas sus colonias. Ello implica la construcción de unos 20 trasatlánticos con un andar de 25 a 26 millas por hora.

Sobre esa base, todos los cálculos son fáciles, y hay que reconocer que, en efecto, con buques de ese andar, en el día y otro, desde Halifax, en Canadá, a Liverpool, en cuatro días, y de Southampton a la Colonia del Cabo, en diez días, en vez de diez y siete que se tardan hoy.

Pero lo que no dicen esos señores es cuánto le costaría a la nación—sin contar esos lujos, que en el fondo no son otra cosa—esas comunicaciones extra rápidas.

Desde luego, sus cálculos preliminares son disparatados. Empiezan por suponer que el Tesoro inglés podría proporcionar para eso a 3 y medio por 100, cuando hoy no lo tendría ni a 5 y medio.

Pero donde el error es más evidente es en el coste calculado para esos barcos, porque pensar que podrán construirse uno con otro a dos millones de libras (50 millones de pesetas), es no vivir en la realidad.

El «Mauritania», construido hace trece años, y que no llega a ese andar, costó entonces 1.900.000 libras, y desde entonces todo ha triplicado. Por más esfuerzos que se hagan, todo eso es perder el tiempo; los hechos han demostrado en todas partes que el sistema intervencionista del Gobierno es el desastre de los desastres, y que a él no se puede volver ni para la industria ni para el comercio.

Afortunadamente, en España, aunque algo tarde, nos vamos convenciendo de ello, y ya el ministro de Marina se ha incautado de dos de los «España», el 6 para la aviación naval y el 4 para buque ambulancia. El ministro de Fomento, que es hombre práctico, le insta para que se quede con los otros cuatro, y librase de esa carga abrumadora, y se está estudiando si no podría destinarse uno a ampliación de la Escuela Naval en San Fernando, otro a cuartel flotante en Larache y otro a depósito de carbón en África.

Es evidente que el restablecimiento económico del mundo sólo empezará cuando vuelvan a imperar las eternas leyes de la oferta y la demanda, que llevaron a la humanidad al grado de adelanto que culminó en la primavera de 1914, y ya se ve que donde, cual ocurre en los Estados Unidos, el Gobierno ampara con mano fuerte el imperio de esas leyes, como bajan los jornales y aumenta la producción y se restablece el margen de beneficio.

FLIETES.—Cada vez es menos explicable cómo aún existen armadores que envían sus buques en lastre a puertos distantes, en esperanza de obtener un buen flete de retorno. Después de la baja de precios experimentada en estas últimas semanas, eso es totalmente imposible, y hace falta obtener un flete remunerador a la idea si el viaje redondo no ha de arrojar una pérdida abrumadora. Con esto queremos decir que los navieros deben amarrar sus barcos si no encuentran un contrato conveniente para el viaje de ida, y que persistir en la línea de conducta anterior no hará otra cosa que complicar más la grave crisis de la industria naviera.

Esos pido hacerse antes, cuando los fletes del extremo Oriente, por ejemplo, estaban por encima de 70 chelines y podía haber un pequeño margen de ganancia tratándose de buques de 7 a 8.000 toneladas; pero esos precios no se obtienen ya, y las últimas cotizaciones arrojan el tipo de 40 chelines tonelada desde las Filipinas al Oeste de Europa.

Los precios están, en general, algo más bajos que en la semana anterior. Desde San Lorenzo, en la Argentina, a Europa, se cotiza 25 chelines tonelada, contra 27 la semana anterior.

El mercado del Mediterráneo se encuentra en estado de colapso; desde Benisaf a Inglaterra se han hecho contratos a siete chelines. Los demás fletes de mineral no están mejor, habiéndose pagado en buques españoles tan sólo 10 chelines desde Huelva; 8 y media desde Santander; 9 y medio desde Bilbao.

lipinas y 67 chelines y medio desde Australia.

Entre los fletes de carbón inglés se han registrado 12 chelines y 9 peniques a Huelva; 14 chelines y medio a Barcelona; 12 chelines y medio a Lisboa y 11 chelines a Las Palmas.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados: «Fermat», de Nantes, en lastre.

«Cabo Sacratif», de Bilbao, con carga general.

«Alhambra», de Liverpool, con carga general.

«Eduvigis», de San Esteban, con carbón.

Buques cargando:

Muelle longitudinal de Meura.—El vapor «Alhambra», cargando tabaco para Melilla y Tánger, y sidra para Valencia.

Muelle del marqués de Comillas.—«Cabo Sacratif», carga general para Barcelona.

Muelles de Maliaño.—Juan García, tabaco para Gijón.

Barrés descargando:

Muelles de Maliaño.—El velero «Orzán», descargando carbón.

Dársena de Puerto Chico.—«Eduvigis», descargando carbón.

«Paco García», carga general.

Buques en reparaciones:

El «Rio Besaya», de la matrícula de Santander.

TIRO NACIONAL

Como oportunamente anunciamos, el pasado domingo dieron comienzo las tiradas del concurso organizado para los meses de octubre, noviembre y diciembre.

Con fuerte «abrego» y sobre las nueve de la mañana, previo sorteo de los tiradores, dió principio la tirada, cuyos resultados son los siguientes:

- 1.—Don Gaspar Lozano, 86 puntos, 7 impactos mayores, una bandera.
- 2.—Don Salvador Vergés, 77 puntos, 9 impactos mayores.
- 3.—Don Fermín Azcúe, 61 puntos, 6 impactos mayores, 2 banderas.
- 4.—Don Juan Bolado, 56 puntos, 5 impactos mayores.
- 5.—Don Otto Meyer, 52 puntos, 6 impactos mayores.
- 6.—Don José Martínez, 47 puntos, 3 impactos.
- 7.—Don Telesforo Gómez, 42 puntos, 2 impactos mayores.
- 8.—Don José García, 39 puntos, 2 impactos mayores.
- 9.—Don R. Rebolledo, 18 puntos, 2 impactos mayores.
- 10.—Don R. Quijano, 17 puntos.
- 11.—Don Vicente Martínez, 14 puntos.
- 12.—Don José Losa, 13 puntos, un impacto mayor.
- 13.—Don Manuel Neila, 9 puntos, 1 impacto mayor.
- 14.—Don Luis González, 6 puntos.
- 15.—Don H. Calderón, de la categoría de esponjistas.

Notamos la falta de algunos buenos tiradores, que según nos dicen no pudieron acudir este domingo pasado; pero que lo harán desde el próximo.

Por falta de espacio no somos hoy más extensos; mañana nos ocuparemos más detenidamente de esta primera tirada, así como de la tirada infantil y de señoritas.

IMPACTO. Información obrera

SINDICATO DE OBREROS Y EMPLEADOS MUNICIPALES.—Este Sindicato convoca a junta general directiva para el día 4, a las ocho de la noche, en el nuevo domicilio social, Alsedo Bustamante, 6, bajo, para tratar asuntos de interés.

Bolsas y mercados. DE SANTANDER

Amortizable, 1917, a 92,55 por 100; pesetas 20.000.

Cédulas 5 por 100, a 98,60 por 100; pesetas 20.000.

M. Z. A., serie E, a 71,15 por 100; pesetas 33.000.

Santander-Bilbao, 1898, a 70 por 100; pesetas 4.000.

VIDA RELIGIOSA

Solemne triduo en la iglesia parroquial de San Francisco. Hoy, último día, y fiesta de San Francisco, presidirá la función de la tarde, que es a las siete, el Prelado. Bendición Papal.

El solemne triduo que para conmemoración de la Venerable Orden Tercera de Penitencia celebra estos días la Hermandad en la iglesia parroquial de San Francisco, termina hoy, fiesta del santo, predicando, como en los días anteriores, el docto orador don Joaquín Peláyo, capellán de las Hermanitas.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente en julio y enero. Y anualmente, destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Días laborables: mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco.

Sábados: mañana, de nueve a una; tarde, de cinco a ocho.

Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

Se gratificará

a quien proporcione un piso modesto en sitio céntrico.—Informes esta Administración.

Bodegas Riojanas

VINOS FINOS DE MESA

DR. ORTIZ VILLOTA

BERNABÉ DORTES S, SEGUNDO (ARGOS DE DONIGA)

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES

Consultas de 12 a 1 y media

LIMPIAS

Hotel Restaurant and Bar «Royal»

El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los trenes.

Bodegas Riojanas

VINOS FINOS DE MESA

LUIS RUIZ ZORRILLA

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de diez a una y de tres y media a seis.

Méndez Núñez, 13.—Teléfono, 6-32.

Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA

VIAS URINARIAS

Consulta de 11 a 1. Plaza Vieja, 6. Teléf. 6-32. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5. Pese, 1.

Bodegas Riojanas

VINOS FINOS DE MESA

Se vende

muy barato y a toda prueba, perfecto estado, automóvil FIAT. Informará don Santiago García, Alto de Miranda, villa Adellna.—Teléfono, 20-30.

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL

Consulta de 12 a 1. Alameda 1.ª, 4. Miércoles en la Cruz Roja, de 5 a 6.

Dr. Coepas

ODOLISTA

SAN FRANCISCO, 12. SEGUNDO

VINOS

PUENTE DE JUVENTUD Y ENERGIA

NUESTROS CORRESPONSALES

Información de la provincia

DE REINOSA

Teatro.

Con el hermoso drama en tres actos de José Andrés de la Prada «Más allá del amor», terminó el viernes su brillante campaña de ferias en este coliseo la excelente Compañía cómica dramática que dirigen los aplaudidos actores Mora-La Riva.

La obra fué admirablemente interpretada por todos los artistas que tomaban parte en su desempeño, sobresaliendo notablemente la señorita Concha Ordoñez, simpática y estudiosa actriz que de seguir por el camino emprendido muy pronto la veremos ocupando un lugar preferente entre nuestras mejores actrices; la señora Pardo, notable característica, sin afectaciones ni amaneramientos, vicio del que con mucha frecuencia se observa en esta clase de artistas, y una asombrosa naturalidad.

Asimismo, bordaron sus respectivos papeles a ellas encomendados las señoritas Lafuente, Torres y Saco Ortega.

De ellos se distinguieron especialmente el señor Sáez, en su papel de padre Jesús, tan admirablemente hecho y cuidado el personaje que nos dió la plena convicción de hallarnos ante el cura rural del pueblo. Fué aplaudidísimo en un mutis, obligándole el público con sus aplausos a salir al proscenio a recibir la ovación que éste le dispensaba.

También fué con justicia muy aplaudido el galán joven señor Béjar en el suyo de Carlos, que dió de una manera inimitable, haciendo alarde de su buena escuela declamatoria y clara dicción.

El joven actor Santos se nos reveló anoche, haciendo el viejo Matías como un consumado actor; lo mismo el simpático Graef en el suyo de Juanelón. Fueron calurosamente aplaudidos por el distinguido público que llenaba totalmente el teatro.

La impresión que esta notable Compañía deja en la villa es admirable, pudiendo asegurarse ha sido la mejor de todas las que han desfilado por aquí.

DESDE BARREDA

UN DONATIVO

Nos han sido entregadas por don Juan Arronte Abascal cien pesetas, para que, por el señor director de EL PUEBLO CANTABRO, sean entregadas a la Comisión organizadora para la suscripción del aeroplano «La Montaña».

BODAS DE PLATA

El domingo pasado celebró las suyas el párroco de Viveda. A las diez y media dió principio la

misa solemne, en la que ofició don Manuel García, actuando de diácono don Joaquín Martín García y subdiácono don Tomás Diego.

La oración sagrada estuvo a cargo del muy ilustre secretario del Obispado don Pedro Santiago Camporrodon, quien, con su elegancia, dió las gracias a todos los allí congregados y cantó las excelencias del sacerdocio, consiguiendo cautivar al numeroso auditorio.

El coro estuvo a cargo del reverendo padre camelita P. Melguades y el organista de Torrelavega, don Félix Apellaniz, cantando, con acompañamiento de armonium, la misa a dos voces de Perossi.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados se trasladaron a la casa rectoral, donde se sirvió un solemne banquete, no faltando detalle alguno, y durante éste amenizaron con sus frases y chistes, que se rieron mucho, haciendo su verbosidad, los señores don Manuel Martínez y don Joaquín Martín García.

Asistieron, a más de los citados señores, don José María Trevilla, ex senador del Reino; don Manuel Trujeda, don Manuel Martínez, don Romualdo Gómez, don Manuel Fernández, don Domingo Cadelo, don Felipe G. de la Raquilla, don Lorenzo Ruiz, don José Gusano, don Nelesio Marcos (sargento de la Guardia civil), don Fernando Ibáñez, don Monserrat Fernández, don Adolfo Torres y don Hermínio Villar.

Al descorcharse el champán, el festejado leyó varias cuartillas escritas por él, dando gracias a Dios y a todos los que le acompañaban, teniendo frases muy laudatorias para las autoridades civiles y militares y la Prensa, no olvidándose de nuestros hermanos que, por el honor de España, luchan en tierras africanas, y para su sobrino, que, desde Cuba, envió unos magníficos habanos, que todos saboreamos con exquisito gusto.

A continuación todos le felicizamos, deseándole se prolongue su vida sacerdotal, para poder celebrar, las 60 oro y haciendo fervientes votos por su felicidad.

H. V. G.

Barreda, 3 de octubre de 1927.

EL PUEBLO CANTABRO se halla de venta en los siguientes puntos:

- En Madrid: Kiosco de «El Debate», calle de Alcalá.
- En Bilbao: En la librería de Teófilo Cámara, Alameda de Mazarredo, y en el kiosco de la estación de Santander.
- En Burgos: En el kiosco de Ursino Bartolomé, Paseo del Espolón (Teatro).

USTED TOSE

Su catarro se hace crónico. Debe usted cuidar su pecho enfermo.

FIMOL BUSTO es el defensor de los pulmones

TRATAMIENTO MODERNO RADIUM-TERÁPICO DE LAS AFECIONES DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS

PREPARADO EN EL LABORATORIO de Especialidades del DOCTOR BUSTO

Españoleto, 10. BARCELONA

Jabón : Polvos de arroz.
Aromas de la Tierrauca
 Colonia : Extracto.
LA ROSARIO (S. H.)
::SANTANDER::

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID
 Rápido.—Sale de Santander todos los días a las 8,9, y llega a esta estación a las 21,05.
 Correo.—Sale de Santander a las 16,27; llega a Madrid a las 8,40.
 Sale de Madrid a las 17,25; llega a Santander a las 8.
 Mixto.—Sale de Santander a las 7,8; llega a Madrid a las 6,40.
 Sale de Madrid a las 22,40; llega a Santander a las 16,40.
 Tren tranvía.—Sale a las 19,44, para llegar a Bárcena a las 21,45. De Bárcena sale a las 7,15, y llega a Santander a las 9,20.

SANTANDER-BILBAO
 Salidas de Santander: a las 6,15, 10,35, 14,5 y 17,5.—Llegadas a Limpias: a las 9,55, 11,33, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,16, 13,21, 19,5 y 21.
 Salen de Bilbao: a las 7,40, 10,20, 12,30 y 16,30, para llegar a Santander: a las 11,50, 13,14, 18,31 y 20,35.
SANTANDER-LIÉRGANES
 Salidas de Santander: a las 8,53, 10,20, 15,10, 17,5 y 20,15.—Para llegar a Liérganes: a las 9,45, 13,3, 15,56, 17,48 y 21, y a Liérganes: a las 10,7, 13,23, 16,17, 18,10 y 21,23.
 Salidas de Liérganes: a las 7,15, 11,20, 14,13, 16,50 y 18,40.—Para llegar a Santander: a las 8,33, 12,28, 15,18, 19,51 y 19,43.

SANTANDER-MARRÓN
 Salida de Santander: a las 17,40, para llegar a Limpias a las 19,50 y a Marrón a las 19,57.
 De Marrón para Santander: a las 7,5, para llegar a las 9,30.
SANTANDER-ONTANEDA
 Salidas de Santander: a las 7,50, 11,20, 14,20 y 18,50, para llegar a Ontaneda a las 9,47, 13,35, 16,22 y 20,57.
 Salidas de Ontaneda: a las 7,5, 11,35, 14,35 y 19,20, para llegar a Santander a las 9,03, 13,30, 16,13 y 21.
SANTANDER-OVIEDO
 Salidas de Santander: a las 7,45 y 13,50.

SANTANDER-LLANES
 Salidas de Santander, a las 17,15.
SANTANDER-CABEZÓN
 Salidas de Santander, a las 11,50, 14,55 y 20,10.
SANTANDER-TORRELAVEGA
 Salidas de Santander: los jueves y domingos y días de mercado, a las 7,20; regreso, a las 12,52.
 Llegadas a Santander, de Oviedo, a las 16,26 y 20,51. De Llanes, a las 11,24. De Cabezón, a las 9,23, 15,39 y 18,42.

ARMAZONES y PANTALLAS
 DE LA CASA
J. Camps
 Paseo de Gracia, 125.—BARCELONA
 Depósito en Santander
Miguel Labrador, S. A.
 PLAZA DE PI Y MARGALL

Necesito bauleros.
 Informará esta Administración.
ZOTAL
 El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.
 Venta: farmacias y droguerías.

SEGUROS
 de buques, mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras.
VIAL HIJOS
 Muelle, número 25.—Teléfono, 58.

Abonos químicos
 DIRIGIR LOS PEDIDOS A
Paulino Canales
 Torrelavega
 ESCORIAS THOMAS
 Y SUPERFOSFATOS
 SULFATO DE POTASA
 KAINITA
 CLORURO DE POTASA
 NITRATO DE CAL
 ABONOS PARA PRADOS,
 AREOLES Y HORTALIZAS

Compra, vende y cambia
 toda clase de muebles usados. CABA
 MARTINEZ, Pasa...

Relojería y platería
JULIAN SANJUAN
 22 San Francisco 22
 SANTANDER

Guarnicionería y artículos de viaje
 FABRICANTE:
MIGUEL GUTIERREZ
 Cervantes, 1 Burgos, 1
 S ANTANDER

Garage VALLINA y Comp
 Agencia de los automóviles AUDI-WATHE-ESPAÑA
 AUTOMOVILES Y CAMIONES DE ALQUILER
 SERVICIO PERMANENTE Y A DOMICILIO

Taller de reparaciones: Vulcanizados
 autos independientes disponibles.
 Prensa para colocar mazos.
AUTOMOVILES EN VENTA

España 8-10 HP., factón con alumbrado y puesta en marcha, nuevo, 19.300 ptas.
 Protos 14-35 HP., magnífica limousine, 25.000 pesetas.
 Ford, ruedas metálicas factón, 4.501 ptas.
 Benz limousine, alumbrado Bosch, 20.000 pesetas.
 Omnibus Fiat, F. 2, doce asientos, 19.500 pesetas.
 Idem idem, 18-B, 4, treinta asientos, 23.000 pesetas.
 Camión Peugeot, cuatro toneladas, 10.000 pesetas.
 Idem Berliet, cuatro idem, 13.000 ptas.
 Idem idem, cinco idem, 15.000 pesetas.
 Cubiertas y cámaras nuevas con el 25 y 50 por 100 de descuento, respectivamente, sobre el precio de tarifa.
 Good-Year, 815 por 120, antideslizante, 350 pesetas.
 Dunlop, 830 por 120, Cannelé, 305 pesetas.
 Bergougnan, 880 por 120, sculpté, 345 pesetas.
 U. S., 820 por 125, Nobby, 425 pesetas.
 Michelin, 921 por 123, Lisa, 3,0 pesetas.
CAMARAS
 Braender, 815 por 105, pesetas 38.
 Idem 821 por 120, id. 45.
 San Fernando, 2 Teléfono 6-16

Encuadernación
DANIEL GONZALEZ
 Calle de San José, número 8

Garage FIAT - SARDINERO
 TELEFONO 21-08
 Única agencia de la importante casa Fiat Hispania, de Madrid, para las provincias de Santander y Palencia, recibiendo solamente ella piezas de reparación y cambio de esta marca.

T O S
 Las antiguas pastillas pectorales de Alincón tan conocidas y usadas por el público santanderino, por su brillante resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino Compañía, en la de Villafranca y Caño y en la farmacia de Erasun.

SARNA
 ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Frasco, 3,25 pesetas. Venta: señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y abastan a letrina.
SENTENTA CENTIMOS CAJA

Garage FIAT
 Sardinero.—Tel. 21-08
 Coches y camiones en buen uso a la venta, a precios muy económicos. Un coche Renault.—Idem Scripps.—Idem Saxon.—Idem Motobloc; camión As.—Idem Aries y Fiat de diferentes tonelajes.
 Propietario, Aurelio Revuelta. Jefe de talleres y apoderado general, Vicente Díez.

ALQUILO
 hotel amueblado, en el Sardinero, hasta junio. Informarán en esta Administración.

Bastre
 Se reforman y vuelven trajes smoking, gabardinas y uniformes; perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.
MONT, número 12, SEGUNDO
 La Dirección de este periódico recuerda a los señores colaboradores espontáneos que no devuelven los originales ni mantiene correspondencia acerca de los

Tribunales

JUICIO ORAL
 Ayer tuvo lugar la vista de la causa seguida por resistencia en el Juzgado de Santona, contra Hortensia Cárcola Higuera.
 El abogado fiscal, señor Rivero, calificó los hechos procesales como constitutivos de un delito de resistencia, solicitando de la Sala 1ª fuera impuesta la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 250 pesetas.
 La defensa pide la libre absolución para su representado.

Sucesos de ayer.

NIÑO HERIDO
 El domingo, a las dos de la tarde, se encontraba jugando en el elemento de Pradera los chicos Modesto Borregón, de ocho años, y Angel Terán, de 12 años.
 Este dió a su compañero de juego un golpe con una piedra, causando una herida avulsiva en el dedo medio de la mano derecha, que la fué curada en la Casa de Socorro.
COCHERO DESOBEDIENTE
 A las cinco de la tarde de ayer, cuando pasaba por la plaza de la Constitución la procesión del cocherito Segundo Sánchez pretendiendo cruzar la calle con el carruaje que guiaba, y al impedirselo el guardia municipal, lejos de obedecerle contestó en malas formas, formando un fuerte escándalo.

CASA DE SOCORRO
 Ayer fueron asistidos:
 Gonzalo González, de 43 años, de una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.
 Elisa García Moreno, de 70 años, de una herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda.
 Amalia Martínez López, de 38 años, de extracción de una espina de la mano derecha.
 Norberto López, de 18 años, de fractura del cúbito y radio derechos.
 Raimundo Rasines, de seis años, de una herida contusa en la región frontal.
 José María Diego, de once años, de fractura del fémur por su tercio medio.
 Mariano García, de 31 años, de luxación de la articulación del hombro derecho.
 María Hernández Oporto, de tres años, de una herida contusa en la región frontal.

Notas diversas.

LA CARIDAD DE SANTANDER.
 El movimiento del asilo en el día de ayer fué el siguiente:
 Comidas distribuidas, 631.
 Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Ateneo de Santander.

SECCION DE MUSICA
 Hoy martes, 4 de octubre, a las tres de la tarde, se reunirán las clases de Música. Los socios que deseen inscribirse pueden hacerlo en la Secretaría del Ateneo, siendo indispensable el conocer a la perfección los dos primeros años de solfeo.

Notas militares.

El Colegio provincial de Practicantes de Medicina y Cirugía se ha dirigido al gobernador militar de la provincia ofreciendo los servicios de sus socios para atender a los heridos o enfermos de nuestro ejército en Marzuecos que hubieran de hospitalizarse en esta capital, habiendo sido encargado al ministerio este patriótico ofrecimiento.

Espectáculos.

SALA NARBON.—Desde las seis y media, primero y segundo episodios de «El vengador», por Duncan.
PABELLON NARBON.—Desde las seis y media; 15 y 16 episodios de «El hombre león».
TEATRO PEREDA.—Temporada de cine y varietés.—Inauguración de la temporada popular: Hoy, martes, a las seis y media, gran función, dedicada a los niños: estreno de los episodios 13, 14 y 15 de «La muchacha americana», butaca, una peseta; paraiso, 0,25; gran éxito de Balder: presentación del célebre modisto «Ramón Florido» y de la danzarina «Florita Cañerías».
 A las diez, debut de la compañía MELIA CIBRIAN: butaca, 2 pesetas; paraiso, 0,50; «A campo traviesa».

Ismael ca Ar PHSEO DE PEREDA, 21
 Entrada por Calles
 Material eléctrico para instalaciones.
 Contratista
 de sitios de agua y líneas de alta y baja tensión.
 Motores, transformadores y alternadores.
 Venta y reparación.
 Alumbrado eléctrico de automóviles.

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É
INTESTINOS
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Automóviles en venta disponibles.
 UN CADILLAC ABIERTO, PERFECTISIMO ESTADO, A TODA PRUEBA, UN ESCRIB BU, IDEM, IDEM.
 UN BENZ, COMODA Y AMPLIA CARROCERIA, CERRADA TAMBIEN, A TODA PRUEBA.
 PARA INFORMES, DETALLES Y PRECIOS,
 Garage Central; G. Separtera, 19; Tel. 813; Santander

La Piña Tallada
 FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUAROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.
 DESPACHO: Amós de Escalante, núm. 4, Tel. 8-23. Fábrica, Cervantes, 21.

ANISOSA Solución Benedicto
 Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de origen de suís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
 Cajas 2,50 pesetas.
DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID
 De venta en las principales farmacias de España.
 SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía

Vapores correos franceses
 Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

PROXIMAS SALIDAS
 El vapor **Espagne** saldrá de este puerto el 9 de octubre.
 El vapor **Flandre** saldrá de este puerto hacia el 6 de noviembre.
 Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios de la misma en Santander, señores
VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, hule 1; Tel. 58

COMIDAS ECONOMICAS
 Avellanero 23 Casa BARQUIN
Royalty
 GRAN CAFÉ RESTAURANT
 Especialidad en bodas, banquetes, etcétera.
 HABITACIONES
 Servicio a la carta y por cubiertos.
Ferrocarriles
 SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
 Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzanilla y V. opeñas.

EN CUARTA PLANA
El Racing vence al Deusto.

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

EL MOMENTO POLITICO

COSTUMBRES DEL RIF

Un modo de atraer sólidamente al rifeño.

Continuemos nuestra empresa de ir descubriendo el velo misterioso en el que, para la mayoría de la opinión pública española, aparece envuelto el problema rifeño.

Hablábamos ayer de esa fase de la colonización que se basa en la adquisición de terrenos por parte de los colonos. Especificábamos las grandes ventajas que tiene el procedimiento y las pocas garantías que se pueden ofrecer al colono en lo que concierne a la adquisición de predios, dado que la propiedad en el Rif es cosa que está demasiado en el aire, y que, con razón, puede decirse que anada de nadie y todo es de todos.

Pero ni la adquisición de terrenos es el único sistema de colonizar, ni de hecho, es el mejor. Existe otro, y puesto, por cierto, en práctica en el Rif, aunque no extensamente, pero siempre con los mejores resultados; y ese otro procedimiento estriba en las «asociaciones» entre indígenas y europeos, lo que nosotros llamamos Sociedad de explotación agrícola y los rifeños conocen con el nombre de «amghoruka» si la asociación es entre indígenas sólo, o «mujalata» si la sociedad es de indígenas y europeos.

Repetimos que el sistema ha sido ya ensayado, y con los mejores resultados, en buena parte de las huertas de Barraca, Nador y Segangan.

Las asociaciones agrícolas son cosa común entre los indígenas, y con frecuencia se reúnen para cultivar y explotar un predio, sobre todo entre cabileños que no tienen otra fortuna que el fruto de su trabajo y jefes o notables que poseen, en cambio, terrenos sin cultivar.

Por lo común, en esas Asociaciones se daba entrada a algunos elementos hebreos que hacían el papel de socios capitalistas, facilitando semillas y aperos, que naturalmente, se llevaban la mejor tajada del negocio.

Estas asociaciones se hacen en Guehaya por «Bel Ken» o quintas partes (dos al terrateniente, dos al capitalista y una al agricultor); en muchas ocasiones por mitades entre propietarios y braceros, siendo los gastos a medias, y el sistema se conoce con el nombre de Bel Nus; en no pocas ocasiones la asociación es una simple Bel Jelsa (o por el sustantivo), que estriba en un trato, en virtud del cual, el dueño del terreno pone ésta, los gastos del cultivo, y el labrador sólo tiene derecho a ser mantenido durante el tiempo que la tierra está produciendo. Por último, hay el sistema de «Bel Kra» o alquiler, y, como su nombre indica, consiste en un contrato de arrendamiento por una cantidad fija.

Lo cierto es, que en esas Asociaciones entre rifeños poderosos y rifeños pobres, está último es siempre explotado. Más aún; cuando el cabileño es propietario de algún terreno, por pequeño que sea, no se libra de esa explotación, pues a cargo de la futura cosecha, recibe dinero de los jefes moros ricos y de los hebreos, y, por lo general, a poco que se fuerza el año, sufre salir alanzado, pues el grano que sus fuerzas produce, por el rudimentario cultivo, falta de abonos, etc., etc., no basta ni con mucho a devolver los intereses del préstamo que recibirán.

Y he aquí el por qué de que los rifeños sean poco amigos de labrar su tierra. Su trabajo no resulta nunca o pocas veces compensado. Y eso sin contar con que es muy frecuente que, por vergüenza, cuando sus mieses están maduras, se vean incendiadas criminalmente, y sin contar tampoco con las razzias frecuentes que realizan las tribus poderosas, cuando ya la cosecha está en los silos de los poblados agrícolas.

He aquí por qué, si los españoles civiles se dedicaran, no a comprar

terrenos a los indígenas sino a entrar en sociedad con ellos, para el cultivo de las mismas, se realizaría una verdadera obra de pacificación. Preferibles son esas sociedades a los simples contratos de arrendamiento, que como las compras de terrenos, no dejan de ofrecer serios inconvenientes.

Por ejemplo: de acuerdo con las leyes marroquíes, la tierra puede arrendarse por años; pero el propietario y el arrendador conserva el derecho a retractarse del contrato, ínterin no se hayan depositado en los surcos la semilla. De ahí que los arrendatarios españoles se vean obligados a no contratar arriendos hasta el momento mismo de la siembra, y sabido es que esto no deja de ser un serio contratiempo en el buen orden de una empresa agrícola, que necesita de tiempo para preparar y abonar las tierras, cosa que, hoy, y dada esa facultad de retractación, es comprometido hacer.

Las asociaciones entre indígenas y cristianos ofrecen dos ventajas. La primera, la seguridad de que el indígena, interesado en el resultado de la cosecha, será el primero en favorecerla con su guarda y cuidado; la segunda, la de convertir poco a poco a los rifeños en verdaderos agricultores, utilizando su trabajo como braceros de las parcelas de la sociedad.

Ni que decir tiene que a esas «mujalatas» el español tiene que aportar el capital en semillas, abonos, aperos de labor, jornales suplementarios, etc., etc. El rifeño aportará el predio y su trabajo personal. Y los beneficios no deben de basarse más que en la equitativa forma de amidades iguales.

Estas asociaciones o contratos deben hacerse ante «adultes», quienes redactarán el acta o «tabrya», que deberá de registrarse en el Centro de Asuntos Indígenas.

Liberar al cabileño de la explotación material de sus jefes, chiujs y notables, hacerles gozar de un sistema equitativo en los beneficios de todo trabajo, es garantía para la causa de la paz, que debe ser la causa de España. El día en que el Guehaya tome amor a sus cosechas y mejore su existencia por los beneficios obtenidos del cultivo por el plico a la azada, y ante cualquier intención de sublevación, que forzosamente traería como consecuencia la destrucción de su cosecha, sería el primero en advertirnos y aun en ayudarnos lealmente para hacer abortar toda clase de algaradas y sediciones.

EL TEBIB ARRUM
RETIROS OBREROS

Aclaraciones importantes para los patronos y los obreros.

En virtud de las numerosas consultas a que han dado origen los diversos sueltos y comentarios insertos en la prensa local, referentes a la práctica de este servicio, el administrador principal de Correos de esta capital nos remite las siguientes aclaraciones:

Publicado oportunamente el reglamento para el régimen del servicio, entró hace dos meses la ley referente al mismo en su período obligatorio, poniendo los patronos que no hubieran hecho las oportunas afiliaciones, las beneficiaciones ofrecidas por el Estado; en la actualidad, y como en todo servicio nuevo, se han acumulado dudas y competencias, que aunque en el fondo no entorpecen algo la gestión de aquellos que tienen a su cargo la prestación de estos servicios.

El Cuerpo de Correos, aun a sabiendas de la carga que para él significa la apertura de cuentas para toda la población asalariada de España, mayor de 45 años, que asciende a unos

dos millones de obreros, dándose cuenta de la importancia social de este servicio, no vaciló en echarlo sobre sus hombros y ya hace más de un año que venía operando con toda la extensión que el servicio requería; hoy, algunas entidades guiadas de altruismo sin límites, se han ofrecido a colaborar con el Instituto Nacional de Previsión y son varias las capitales en las cuales han empezado a funcionar dichas Cajas, denominadas Colaboradoras.

En Santander, en la capital queremos decir, existe también el correspondiente organismo auxiliar encarnado en el benéfico Monte de Piedad; en el mismo han de hacer los patronos las afiliaciones correspondientes a sus obreros menos de 45 años; por lo que atañe a los mayores de las primeras imposiciones, que en cuanto a las cartillas que con anterioridad fueron abiertas en nuestras oficinas en las mismas forzosamente han de continuarse, dándose en ellas las impresos e instrucciones para mejor inteligencia de la clase obrera y patronal.

Y en cuanto a la provincia, tienen que hacerse forzosamente todas las operaciones referentes a los Retiros Obreros en las oficinas de Correos, que el Cuerpo tiene establecidas en Cabezón, Castro Urdiales, Comillas, Hija, Laredo, Potes, Polientes, Ranales, Reinosa, Santofia, Solares, San Vicente, Torrelavega y Villacarriedo, advirtiéndose que aquellas industrias o entidades patronales que estuvieran establecidas en pueblos limítrofes a los indicados anteriormente, pueden efectuar sus operaciones en cualquiera de dichas oficinas que por su proximidad a la en que reside el patrono le sea más factible dar cumplimiento a lo que ordena la ley.

DE TOROS LAS CORRIDAS DEL DOMINGO

MADRID, 3.—En esta corte se lidió ayer ganado del marqués de Llet, que resultaron mansos y difíciles.

Fortuna estuvo superior en su primero, al que hizo una gran faena con la muleta y despachó de una buena estocada, concediéndosele la oreja.

En su segundo estuvo muy mediano, y se deshizo de él de tres pinchazos y una estocada regular.

Lalanda, que tomaba la alternativa, estuvo en el primero bien con la capa y superior con la muleta, y despachó a su enemigo de una buena estocada.

Obicuelo estuvo bien en su primero y mal en el segundo.

En Burdeos se celebró ayer la corrida de toros anunciada.

Se lidió ganado de Angoso, que resultó manso.

Nacion II estuvo superior en sus dos toros y cortó una oreja.

Barajas y Gitanillo estuvieron bien.

En Valencia, Rodalito estuvo bien, brindando uno de los toros al diestro Granero.

Gallito de Zafra estuvo superior y cortó una oreja.

Rosario Omos estuvo bien en sus dos toros.

Notas necrológicas.

Ayer falleció en Cabezón de la Sal e ilustrado joven don Luis López Oria que era apreciadísimo en aquella villa por sus excelentes dotes de carácter.

A sus afligidos padres don Luis López Herr y doña Rosario Oria; hermanos, abuelas, tíos, primos y demás «prientes» acompañamos en el dolor que el dg acia tan irreparable los ha ocasionado.

Rogamos a cuantos se dirijan a nosotros hagan constar en la dirección el número del Apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO, que es el 62.

En el proyecto de transportes se ha recogido el criterio del señor Maura.

DICE EL CONDE DE COELLO
MADRID, 3.—El conde de Coello de Portugal recibió hoy a los periodistas en su despacho del ministerio a la hora habitual.

Comenzó su conversación el ministro diciendo que en Sevilla habían sido puestas en libertad dieciocho presos gubernativos, y en Carmona tres. Añadió que el Colegio de Odontólogos de Vigo ha telegrafiado al ministro felicitándole por haber designado para gobernador civil de Pontevedra a una persona que tan brillante campaña está haciendo.

A continuación manifestó el conde de Coello de Portugal que, según telegrama recibido del comisario de Sevilla, en la feria de San Miguel, recientemente celebrada en aquella ciudad, no se ha registrado un solo robo, cosa que no había ocurrido nunca.

Refiriéndose luego el ministro al telegrama circular dirigido a los gobernadores civiles, recomendándoles el exacto cumplimiento del descanso dominical para la Prensa, dijo que habían contestado los de Alava y Guipúzcoa, que es donde ha habido algunas infracciones, anunciándole que éstas han sido castigadas y que el descanso se cumple estrictamente.

Habló después el ministro del combate librado ayer en Segangan.

Dijo que ha sido glorioso para nuestro Ejército y que el enemigo tuvo más de mil bajas.

Respecto al pleito ferroviario, manifestó que va por buen camino.

En la reunión que celebraron ayer en el teatro Olimpia se acordó conceder a las Compañías un plazo hasta el 18 de octubre para contestar a las peticiones presentadas.

Y al llegar a este punto, el ministro dió por terminada su conversación con los periodistas.

EN LA PRESIDENCIA
A la hora de costumbre recibió hoy

a los periodistas el subsecretario de la Presidencia, señor Lequerica.

Dijo que le había visitado la Comisión de buñeros asturianos presidida por don Malquiades Alvarez. Fue a pedir protección para la industria minera de aquella región. Mañana visitará al presidente de la Comisión de mineros, con el mismo objeto.

El señor Lequerica no tenía más noticias que comunicar.

LOS LIBERALES

MADRID, 3.—El marqués de Albuernas continúa conferenciando con los demás jefes liberales.

Se ha entrevistado con los señores conde de Romanones y Gasset.

También lo hará con Alba y Malquiades Alvarez.

Se supone que la reunión de los jefes liberales se celebrará el día 11.

HABRA NUEVA LEGISLATURA

Parece que el Gobierno tiene resuelto en principio que las Cortes se reúnan en nueva legislatura.

No habrá variaciones en las bases, pero sí en la estructura política y en las condiciones.

LA JEFATURA DE LOS CONSERVADORES

Nuevamente se habla de la jefatura de los conservadores.

El señor Sánchez Guerra regresará a Madrid en breve y hasta entonces nada se sabrá de la conducta que ha de seguir el partido.

La mayor parte de los ex ministros conservadores cree que todavía puede ser prematura la proclamación de jefe y que mejor es que el Gobierno comparezca ante las Cortes.

PROYECTOS TERMINADOS

MADRID, 3.—Está ultimado el proyecto de transportes basado en el criterio expuesto por el señor Maura.

También se sabe que está terminado el estudio del proyecto de la ley del Banco, tomado para ello como base la ley promulgada en Alemania para el Banco Imperial.

VIDA FEMENINA VARIEDADES DE LA MODA

Aun cuando no lo parece, pasó el verano, y con él sus vestidos vaporosos y sus atrevidas notas de color.

De regreso de mi viaje a París, doy, pues, comienzo a mis crónicas de otoño, estación brevísima, que más parece puente entre la pasada de estío y próxima de invierno, muchas de cuyas originales creaciones llegan a estar en invierno en todo su apogeo.

Los grandes nombres de la costura francesa han dado una vez más prueba de su buen gusto, y sus modelos, de inconfundible «cachet» parisien son ya bien conocidos del mundo elegante. Unos, por haber sido adquiridos personalmente por aristocráticas y potentes damas; otros, los más de ellos, por haber pasado a manos de las profesionales de todas partes, entre las que merecen puesto de honor las profesionales santederinas. De ahí que dentro de poco, nuestros paseos, las reuniones íntimas y los espectáculos más frecuentados por la buena sociedad, serán, seguramente, una verdadera exposición de los modelos adquiridos y estudiados en pleno ambiente parisino por las maestras más acreditadas de nuestra costura.

Como anticipo, como nota saliente de algo que probablemente se verá envió con estas líneas a EL PUEBLO CANTABRO un dibujo de una linda y «coba» «après-midi» (1) de la casa Balfern. Es de encaje negro sobre seda, la falda va guarnecida de largas cintas «cirsé», y su mayor saliente consiste en el cuello de terciopelo blanco y seda negra adornado con auténtica piel de mono, y en el manguito forma «diávolo» a juego con el cuello. Dicho traje halla muy elegante complemento con el sombrero de seda y encaje, también negro,

cuya ala «aclochada» sombra acentuando la cura de la modelo.

En la toaleta descrita y fotografiada, de marcadísimo sabor otoñal, campean detalles de puro verano primitivos de invierno, sobre cuyos últimos opino que debemos de fijar nuestra atención, porque el cuello y el manguito con adorno de piel de mono natural son dos notas de novedad y de elegancia, dignas de tener presente y de adaptar a los trajes de la temporada próxima.

Como final de esta charla, voy a permitirme exteriorizar algunas de mis impresiones respecto a los sombreros de actualidad.

A juzgar por los modelos presentados por las sombrereras más hábiles en París, la nota dominante será la de los sombreros en que predomine la obra de modista. Se han usado tanto los cascos últimamente, que las sombrereras de buen gusto, con ideas propias huyen de los sombreros «chapeliers», y buscan en sus creaciones la gracia y el gusto personal de que por regla general carecen los cascos de fábrica, a no ser que éstos lleven el «control» de modista tan prestigiosas como la de París, cuyas formas crean a veces por sí solas tanto o más que un sombrero adornado de buena procedencia.

Reservo para otro día la publicación de varios modelos de sombreros, que espero han de agradar a las distinguidas lectoras, y termino hoy.

Encarnación Méndez de Lugo

Toda la correspondencia administrativa, consultas sobre anuncios y suscripciones, dirijase al administrador, Apartado de Correos 62.

SANTI
D
Ha
fita,
y otro
ter de
El
a una
tío un
Qu
que ab
terrible
Y d
de tod
nos p
letras
A n
ocupado
numero
Por
la vida
Ay
negro
De
zo brev
«se
ro de o
Los
en que
ra el G
Peri
do paro
Y es
PAR
Los h
s
Supone
como goz
social, q
que, igno
puede cau
como par
que tiene
Si no
nos su p
tencias se
en lugar
buenas, s
vies que
guar de
encargo e
mente po
se describ
el y dese
tanderin
lo que es
lo que es
le precoc
A poco
mal tono,
pa la pla
nos que
antes hal
caso de
Pero en
poniendo
da del se
dar de
gar de qu
jeres pro
navanjo
de las al
que entró
ración ab
Ayer he
éminenci
setenta e
Nuestro
pio que l
de los de
nia de or
dian don
la clausu
quien es
no todo
de descan
Por lo
pendió as
tanta que
nera de h